

SUSCRIPCION: Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España, 3'75 idem. Extranjero, 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración y Talleres Calle de Zamora, núm. 19. TELÉFONO 46. Periódico de la tarde. Non edit. nos diarias.

FRANQUEO CONCERTADO 25 números 75 cts

HAY DOS LIBERALISMOS?

Si concierne a nosotros mismos, se consideró siempre como aspiración difícilmente realizable, y solo por sabios consejos, conocer la metafísica de nuestras aspiraciones, de nuestras ideas y opiniones, se concibe también que ha de ser cosa superior a la capacidad del vulgo de los mortales. Conocer nuestro cuerpo es muy difícil; conocer nuestro espíritu, lo es mucho más.

Refieren los libros que tratan de curiosidades de la Medicina, que se han registrado por la ciencia, más de un centenar de casos en que seres anómalos, se crayeron hombres siendo mujeres; y al revés. Ha de extrañar por lo tanto que en otro orden de fenómenos haya quien se tenga por liberal y sea todo lo contrario.

La asociación de ideas suele unir a veces por antítesis las cosas más extrañas. La generalidad de «nuestros liberales» creen por ejemplo que libertad y democracia son términos inseparables, porque en nuestro país liberales y democratas hicieron campañas en contra de las varias etapas del despotismo. Sin embargo, hubo en la historia y hay todavía democracias despoticas y estados liberales gobernados por aristocracias. El gobierno del pueblo por el pueblo, no significa pues, el régimen político liberal.

Con la libertad sucede como con el honor: varía con las latitudes su concepto. Recuérdese la narración del personaje de Sudermann en el drama que lleva por título en español «El Bijo y el Principa». Dicho personaje refiere que al haber respetado a la mujer de un aristócrata Thibetano, estuvo a punto de costarle la cabeza, que le libró solamente por ser un ignorante europeo desconocedor de la metafísica asiática.

Nuestros liberales, y algunos que por vivir más allá de los Pirineos no llamaremos nuestros, conocen del liberalismo solo la física, como si digéramos, el género próximo, pero no la última diferencia. Y en cuanto a los ortodoxos católicos, ¿hay quien dude que existe infinito número de gente que se llaman así porque van a misa los domingos?

Piensen en asuntos políticos muchos ciudadanos cuando se trata de votar—los que votan—y entonces admiten o toman un calificativo. Y el número de fulanistas que siempre existió en España demuestra que la masa de los partidarios de una tendencia, fia en el pensamiento del caudillo que les parece más simpático, no imperandoles tanto la calidad de la idea.

Del mismo modo que en materias más arduas exigen su responsabilidad con paráfrasis de aquella respuesta del Catecismo, «eso no me lo preguntéis a mí que soy ignorante». Son una cosa los hechos, otra los fenómenos naturales y otra distinta la razón de unos y otros.

Hay en materia de partidos políticos una física y una metafísica. La esencia del liberalismo es asunto de metafísica. ¿No será abusivo llevar un problema de metafísica a los que tienen dolor de cabeza? Las esencias son muy penetrantes.

¿Hay más de un liberalismo? Esto ya es problema anterior al otro, o por lo menos concomitante. Si hoy amenaza la tendencia modernista con presentar un cisma en la iglesia católica, ¿tendría nada de extraño que hubiese liberales cismáticos que amenazaran esgrimiendo como maza de Hércules un concepto distinto al concepto histórico del liberalismo?

No, no tendría nada de particular. Yo quiero demostrar que contra el concepto hegeliano del liberalismo de Unamuno, existe otro liberalismo con igual justicia apelado así, con derecho a la vida política, y en relación con una metafísica, si, pero no con una teología.

Yo quiero demostrar que los liberales españoles no tienen nada que ver con la serpiente, y que de lo que se trata es asunto de tejas abajo. Se trata de un más, pero no del más allá. FA. PARRERO.

Correo de Madrid

Consejo de ministros. Presidido por el Rey se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros en Palacio, siguiendo la costumbre de todos los jueves.

Ha empezado el Consejo a las once, durando hasta la una, en que abandonó el señor Maura el R-gio Alcazar precipitadamente por estar hoy invitado a almorzar por S. A. la Infanta Isabel. Dijo el señor Maura al salir que el Consejo no había ofrecido nada de particular, reduciéndose a un acostumbrado discurso. Cuando salieron los demás ministros que habían quedado con S. M. sometiendo a la firma algunos decretos de varios departamentos, supimos que el señor Maura había hecho su acostumbrado discurso resumen, enterando al Rey de la marcha de la política, tanto exterior como interior, durante la última semana, y que además el jefe del Gobierno había hecho ese mismo resumen con respecto a todo el año de 1968.

Prohijo sería relatar todo cuanto a política exterior se refiere, no ya en el pasado año, si que también en los últimos ocho días, en que ha seguido, como la semana anterior, la cuestión palpitante de los belkanes, los terremotos de Italia y otras de menor monta de que ya tenemos el corriente a nuestros lectores.

En la política interior, a más de la labor del Gobierno en el último año, el señor Maura ha tratado con gran extensión de la política financiera, haciendo notar que el último año los valores públicos han tenido un alza de trescientos, y los cambios la baja de otros tres, anunciando que el presupuesto se liquidará con un superávit efectivo, cuya cuantía, si la dijo a Don Alfonso, la reservó a la Prensa.

Contestando a preguntas de los periodistas, ha dicho el ministro de Gracia y Justicia que nada se ha resuelto todavía sobre el nombramiento de obispo de Barcelona. El de Marina, que ya tiene terminado el informe sobre las proposiciones para la construcción de la escuadra, que se está poniendo en limpio, pero que no cree llevarlo mañana a Consejo, y el de Estado, que ignora cual es la misión del duque de la Unión, legado de Lisboa esta mañana y al que fue a esperar un automóvil de la Casa real que le llevó a Palacio, donde continuaba cuando terminó el Consejo. Suponia el señor Alendalesar que se trataba de algo privado entre Soberanos.

El Rey firmó decretos de Gracia y Justicia, Hacienda, Guerra y Marina. Interpelaciones en el Senado. Las oposiciones del Senado se proponen comenzar desde el primer día de sesión una campaña activísima.

Entre las varias interpellaciones que se anuncian, hay dos, a las cuales se concede de antemano bastante importancia. Una de ellas, que se planteará el lunes próximo, está a cargo del señor Navarro-reverter.

Dicha interpelación versará sobre los Tratados de comercio, proponiéndose demostrar el ilustre hacendista la urgencia de rectificar la política del Gobierno conservador en tan grave asunto, máxime en lo que toca al Convenio recientemente negociado entre Alemania y Portugal, cuyas consecuencias serán fatales para buena parte de nuestros exportadores de vinos, aceites y frutas.

La otra interpelación será explicada por el señor Portuondo, y en ella se tratará del problema de la defensa nacional y del fomento de la riqueza. Se anuncia también un debate interesantísimo sobre el proyecto de Administración local, en cuyo desarrollo es posible que haya más de una sorpresa desagradable para el Gobierno.

Reconstrucción de Messina. Un importante establecimiento financiero italiano ha comenzado a negociar con el Gobierno de aquel país la concesión que solicita para reconstruir sobre las ruinas de Messina una ciudad nueva, que llegaría a terminarse en un plazo de veinticinco años. La sociedad que intenta desarrollar este proyecto, pide que se la otorgue la exención del impuesto territorial y el de derechos reales.

La repatriación del Villillo. Según manifestación que hizo ayer tarde a los periodistas el señor Cierwa, el Gobierno argentino ha accedido al fin a la extradición del bandido José Camargo González, más conocido por el Villillo, habiendo sido preciso para ello tres distintas instancias.

Para primeros del mes próximo el ciudadano bandido será embarcado a bordo del transatlántico P. de Sábales, y conducido a la Península. Al decir de algunos colegas, parece ser

UNA SENTENCIA

Los que se citan de bien informados dicen que las primeras tendrán lugar en el mes de Marzo, y en Abril las segundas, asegurando que se han dado las oportunas instrucciones para la preparación de aquellas.

El trono y el taller. Obsediendo las instrucciones de la reina Elena—de acuerdo con el monarca italiano—la sala del trono en el palacio real ha sido transformada en grandes talleres de costura, donde se confeccionan ropas para los supervivientes de la catástrofe.

La Reina, vestida modestamente, dirige los trabajos y corta y cose como cualquiera otra operaria. La ayudan sus dos hijas, varias damas de honor y gran número de oficiales contratadas al efecto.

En una reunión presidida por la Reina Margarita, la duquesa de Aosta y otras princesas, se ha acordado la creación de un asilo para los huérfanos de los terremotos. Será un edificio colosal, provisto de cuantas necesidades sean compatibles con los fines que se persiguen.

Enques a Italia. Ha zarpado de Cádiz con rumbo a Palermo el «Cataluña», abarrotado de material para los supervivientes de las catástrofes.

Después salió con igual destino el crucero «Princesa de Asturias», que hará escala en Barcelona.

Cuestaciones. La ciudad condal sigue demostrando sus generosos sentimientos en pro de los supervivientes de la catástrofe. Hasta ahora se han recaudado, entre donativos y suscripciones, unas cuarenta mil pesetas.

Copla del día

La tierra se agitó con violencia, y dos ciudades entró en su seno. No hay trágico mejor; no lo hay tan bueno como la Providencia.

SALAMANCA AL DIA

Los nuevos guardias

Los antiguos mugrientos, sucios y achacosos guardias de Orden Público, han sido sustituidos, y desde ayer cuenta Salamanca con un nuevo Cuerpo de Guardias de Seguridad.

Penas y venganzas a la vez, causaba la presencia de cualquiera de los «del Orden», sin poder caminar a causa del peso de los años, o por el de las botas de desecho que calzaban, o hasta por el de los sablones, vistiendo uniformes grisientos y remendados, con la guerrera de distinto color que los pantalones, como si las prendas de sus raídas indumentarias provinieran de antiquísima prenda declarada en quiebra. Y como lo peor de todo en este mundo, y lo que verdaderamente quita autoridad por muy grande que esta sea, es el temblor ridículo, ningún salmantino tomaba en serio a los del Orden y a lo sumo se les toleraba como a mendigos no molestos por hallarse siempre a distancia.

Además, los del Orden eran aquí conocidísimos; se les consideraba ya, y tal vez lo sean, como paisanos y convecinos, y esto les merecía también autoridad y respeto, porque con el diario tacto de todos, se adquirían compromisos y amistades que, por lo general, redundan en perjuicio de la independencia que debe tener todo funcionario.

Mas como digo al principio, nos ha modernizado el ministro de la Gobernación, y esos mal trajeados y caducos guardias, han pasado a la Historia para dar acceso a los nuevos guardias de Seguridad, con cuyo cambio ha de ganar mucho Salamanca, si por medio de él, se logra meter en cintura a la chulaparía que se ha enseñoreado de la población, ya bjo el aspecto del gallo, ya con la apariencia más repugnante aún, del señorito achulado.

La ineducación general que existe en Salamanca donde no se respeta a nadie ni cosa alguna, han de verla bien pronto los nuevos guardias. Basta decir como ejemplo, como botón de muestra, que en la Plaza Mayor, en el sitio más céntrico de la ciudad, no se puede pasear a veces, gracias a los Teatros de todas las clases sociales que se dedican a piroppear a las muchachas y a buscar algo que apretar entre los manos, sin que hasta el presente se hayan encontrado con un golpe de badilla en los nudillos.

Ahora lo único que nos hacía falta además, es que nuestro Municipio, siguiendo el ejemplo del Gobierno, dejara una vez de ser Asilo de beneficencia. Y reformara su guardia, sucia y achacos, también, por

otra más útil que conociera sus derechos y deberes a la perfección, sin que jamás faltara al cumplimiento de ellos; pues si los del Orden eran poco respetados y se hallaban cercanos al ridículo, otro tanto ocurre con los municipales que aquí, en Salamanca, no son, en general, más que el producto de una caridad fácil, puesto que se practica con el dinero que se arranca a los salmantinos para sostenerlos, y francamente, señores municipales, a esto no hay detecho, como suele decirse ahora para demostrar toda falta de razón.

No se me oculta que la supresión radical de todos los guardias inútiles acarrearía muchas enemistades al Ayuntamiento; pero, señores ediles, todos ustedes han ido al Concejo por su gusto y los cargos que ocupan obligan a eso y a mucho más, siempre que las reformas que se hagan redunden en beneficio del vecindario; que, seguramente, en casos como el de que se trata, se pondría de parte del Ayuntamiento. Animo, señores ediles, pongamos algo todos de nuestra parte y, de seguro, en un año, convertimos Salamanca en una ciudad habitable.

Los últimos párrafos me he dirigido a los ediles porque según me aseguran son ellos los que nombran a los municipales en vez de ser solo y exclusivamente el Alcalde.

Pedro Cas.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Anoche se celebró la primera de abono, muy modesta por cierto pues sólo duró media hora.

A las siete en punto abrió la sesión el señor Mirat, con la asistencia de los señores Rivas, Marcos Martín, Millán, De Antonio, Santa Cecilia, Gerro Polo, Palomero, Cuesta, H. Sáiz y García Ruiz.

Leída el acta de la sesión anterior, y aprobada que fue por unanimidad se procedió al despacho ordinario.

Por la Guardia civil

Se da lectura a un informe de la Comisión de Obras, en el que, a instancias del teniente coronel primer jefe del tercio de la Guardia civil de la provincia, se ceden las instalaciones que utilizan los carreros del Municipio en el Correccional, para vivienda de algunos individuos del benemérito Instituto; y los carreros pasan a ocupar los locales del Aparajador, que no tienen aplicación alguna. Se aprobó el dictamen sin discusión.

Obras varias. También se aprobó otro dictamen de la misma Comisión, por el que se autoriza a don Laureano Huebra, para construir un ramal de cloaca en la casa número 2 de la calle de Arriba, y a don Francisco Domínguez, en la iglesia de San Juan de Sahagún.

Consumos. La recaudación obtenida durante la semana, es: Estación, 6.536 40 pts. Rollo, 528 10. Zamora, 404 59. Ledesma, 623 28. Puente, 2.760 89. Matadero, 12.443 51.

Total, 24.266 79. De cuya cantidad corresponden al ramo de alcoholes 1.025 10.

La renta de consumos. Se da lectura del balance general presentada por la Administración de consumos de la recaudación hecha durante los tres últimos años, y que ha sido: 1906, 828 127 09. 1907, 835 905 76. 1908, 640 467 68.

De esto se desprende, que en 1907, con respecto al 1906, hubo un aumento de 7.778 67 pesetas. Y que en 1908 con relación al 1907 hay una baja de 195 438 10. Pero habido en cuenta que se han dejado de recaudar por introducción de vinos comunes, o sea con menos de 16, 212 730 40 pesetas, resulta que realmente, hemos tenido en 1908 un aumento de 17.292 30 pesetas.

Por ello, y a petición del señor Mirat, se acuerda un voto de gracias para la dependencia del resguardo.

Ruegos y preguntas. El señor Santa Cecilia.—Ruega al señor Alcalde active cuanto pueda los trámites legales para que a la mayor brevedad posible funcione el grupo escolar.

Por las víctimas de Italia. El mismo señor pide conste en acta el sentimiento por los terremotos de Italia, y que se inicie una suscripción popular encabezada por el Ayuntamiento con 1.000

Una gracia edilesca

Que maldita la que tuvo la expuesta por el señor Millán, aún dicha en sentido humorístico para encubrir la censura.

Como contestación a las últimas palabras del señor De Antonio, y creyendo descubrir el Mediterráneo, haciendo ver que la Prensa se adelantaba demasiado, yo un recorte del «Heraldo de Madrid», en que se dice que el Ayuntamiento de Salamanca ha contribuido con 1.200 pesetas para socorrer a las víctimas de los terremotos.

Limitados nosotros a ser fieles narradores de los actos a que el deber de información nos obliga, no podemos ni queremos, ni debemos hacer aquí la defensa del «Heraldo de Madrid», que, además de ser como nuestra humilde, maldita la falta que le hace a nuestro colega.

Solo diremos que ha podido ser un error de confundir a Salamanca con otro pueblo de nombre parecido, y que no crea el señor Millán que el «Heraldo de Madrid» se confabonara con igual facilidad que se frien los buñuelos.

Una prebenda. El señor Millán hace presente la necesidad que hay de sacar a concurso la provisión de la plaza de oficial de arbitrios, para evitar los perjuicios que sufre el Ayuntamiento.

El señor Rivas dice que no ve la necesidad de crear esa plaza y que puede examinarse la plantilla del personal por si fuera posible que alguno de los empleados de la casa pudiera encargarse de esa parte del servicio. Y después de una pequeña discusión, se levantó la sesión a las siete y media.

La higiene en los templos

El señor Arzobispo de la diócesis de Valencia ha dictado muy oportunas disposiciones encaminadas a mejorar la higiene de nuestras iglesias. H. aquí el texto tal como lo ha publicado el Boletín Oficial del Arzobispado.

Infecciones para limpiar y desinfección de los templos.

Barrido.—Debe hacerse, no en seco, sino con serin, humedecido con una solución de sulfato de cobre al cincuenta por mil.

Suelos.—Deben desinfectarse, o por lavado, o con un aparato pulverizador, con una solución de creolina al cincuenta por mil.

Frisos.—Es convenientísimo desinfectarlos, puesto que no solo experimentan el roce constante con manos y ropas, sino que muy frecuentemente reciben esputos y mucosidades. Se hará en la misma forma que la de los suelos.

Sillas, bancos y confesionarios.—Se lavarán con solución de sublimado al dos por mil.

Pilas de agua bendita.—Se limpiarán con la misma solución de sublimado al dos por mil.

Observaciones meteorológicas. Tomadas a las nueve de la mañana. DIA 8. Presión barométrica, 701 907. Temperatura máxima al sol, 8 8. Temperatura máxima a la sombra, 5 0. Temperatura mínima, 3 0. Viento, E. Niebla. Tiempo bueno.

El clima

Observaciones meteorológicas. Tomadas a las nueve de la mañana. DIA 8. Presión barométrica, 701 907. Temperatura máxima al sol, 8 8. Temperatura máxima a la sombra, 5 0. Temperatura mínima, 3 0. Viento, E. Niebla. Tiempo bueno.

Por los serenos

Sabido es que desde hace algún tiempo, estos infelices ciudadanos nuestros vienen siendo las víctimas de nuestros propios temores...

Desde que en la ciudad ocurrieron algunos robos, cometidos no pocos de ellos a las horas en que todavía los serenos no prestaban sus servicios...

Así sucede que en la actualidad y durante esta época de invierno, tienen ocho horas de continuado servicio...

Tengamos pues caridad de esos celadores de la seguridad pública y alivíeseles su trabajo, siquiera en un par de horas...

Oiga el señor Alcalde nuestra indicación y resuelva. Hay que ser humanos, hasta para ser gobernantes...

DE TOROS

En vías de arreglo

El instigador del trust torero, el simpático Ricardo, ha enviado al presidente de la Asociación de ganaderos...

Como se ve, el asunto de los Miras entra en una nueva fase, de la que se casi seguro salga el arreglo por todos deseado.

La Prensa recibida últimamente de Méjico, dedica gran espacio a reseñar la campaña que por aquellas tierras están realizando los diestros Galito y Bienvenida.

En la 11.ª corrida de abono, celebrada en la plaza «El Torero» el 14 de Diciembre, se lidió ganado de San Nicolás Peralta...

De cómo estuvieron los maestros, da una idea lo que El imparcial del día 14 dice:

«Galito.—El quinto fué tendencioso a quedarse y a defenderse en tablas; el diestro le da una dosis de muletazos de pitón a pitón...

«Bienvenida.—Ha tenido una de sus mejores tardes de torero. Creo que con él no reza el famoso «13», fecha que simboliza para los diestros hule y fatigas.»

«El día 13 de Diciembre fueron cogidos: Gaona, en Puebla; Segura, en Guadalupe; y Reverte Mexicano, en Irapuato.

Si la tal proposición prospera, auguramos a los barberos un buen gusto, pues más de cuatro coletas desaparecerán al corte de sus fiadas tijeras...

Además de Bombita, se han ofrecido a torear en las corridas de los castrotores de Italia, los diestros Jerezano y Manolito.

—En los días 7 y 14 de Marzo se lidiará en Bilbao ganado de la vacada de don Juan Muriel...

El día de Corpus, Martín Vázquez y otro espada sun no designado, estoquearán en la invicta villa seis buenos mozos del ganadero señor Pérez Tabernero.

Los conciertos de Novelty

- Programas para hoy TARDE 1.º Allons chez turci (marcha), G. Grand. 2.º Source Murmurante (valse), Cairanne. 3.º La Mascota (fantasía), Audran. 4.º Los Mosqueteros (fantasía), Varney. 5.º Flor de Lys (barceuse), Paradis. 6.º Coon Town Chimes (caka walk), Webster. NOCHE 1.º Marcha Indiana, Sellenik. 2.º Cancans du Jour (vals), Traverso. 3.º Marta (fantasía), Plotow. 4.º Balada, Roche. 5.º Los dos ciegos (fantasía), Offenbach. 6.º Bella Hungaria (czarda), Wiberv. 7.º Reverte (pasodoble), Piniella.

A los Padres de Familia QUINTA DE 1909

«La Previsión Andaluza» Sociedad anónima de Crédito y Seguros, domiciliada en Sevilla Gravina, 90, tiene constituido en el Banco de España a disposición del ministro de Fomento el correspondiente DEPOSITO que exige la nueva Ley sobre inspección de Seguros...

Es la única Sociedad anónima que a pesas de las completas garantías de sus Pólizas y de la absoluta liberalidad que sus condiciones ofrece a los asegurados...

En ninguna Sociedad que esté legalmente autorizada para haber solicitado su inscripción en el Registro y constituido el depósito que exige la referida ley...

«La Previsión Andaluza» ha fijado dicha prima en 800 pesetas sin más gastos ni desembolsos por haber expuesto ante el ministro de Fomento la posibilidad de ser realizado por la expresada suma...

Llamamos la atención de los padres de familia sobre las garantías que ofrece «La Previsión Andaluza» y sobre las condiciones protectoras de sus Pólizas para que puedan ser comprobadas por los mismos...

Para toda clase de informes y detalles diríjanse al director gerente de «La Previsión Andaluza» —Gravina, 90, Sevilla, ó al representante en Salamanca, don Francisco Acedo, calle del Jesús, 7.

PERSONALES

En casa de sus padres, los señores de Blanco (don Eduardo), se encuentra su hermana doña Paz Blanco.

—Se halla repuesto de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, el joven auditor de Guerra, don Juan Manuel Zapata.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro compañero en la Prensa, don Eugenio Sánchez Esteban que ha llegado de Madrid, con objeto de asistir al estreno de la obra «El último romántico»...

—El marqués de Ivanrey ha recibido muchas felicitaciones de sus amigos, por su reciente nombramiento de senador vitalicio.

—Se encuentra en ésta, nuestro querido amigo y colaborador, don C. Simiro González Trilla.

—Han salido: Para Logroño, don Antonio Jádenes.

—Para Madrid, don Ramón Cuesta y don Julio Ramón y Lese.

—Para Bilbao el joven don Juan García.

—Han regresado: De Madrid, don Ricardo Niño.

—Del Campo, don Honorio Maura Gamazo.

—De la Sierra, el oficial de este gobierno civil, don Manuel Castro.

UNA SENTENCIA

Por la Sala cuarta de la Audiencia de Madrid, se ha dictado ayer (sentencia en la querrela promovida por don Rafael Uscia, director de la «Revista de Medicina y Cirujía prácticas», contra el médico don Augusto Almaraz, por las supuestas injurias que éste escribiera contra aquél, en una hoja que se publicó no hace mucho tiempo.

En el fallo del tribunal se condena al señor Almaraz a la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de destierro, 250 pesetas de multa y el pago de las costas.

Teatro del Liceo

Nueva empresa.—Un estremo Decididamente mañana inaugurará su campaña la empresa que se ha hecho cargo de este Teatro.

La empresa se ha formado por acciones de 100 pesetas, figurando como accionistas la orquesta, los antiguos empresarios, algunos actores, los empleados de la tramoya y algunos particulares.

Aparte los elogios que le prodigó la prensa, de «El último romántico» tenemos las mejores noticias, pareciéndonos desde luego muy interesante el argumento.

La ley de reclutamiento

Las bases que para la reforma de la Ley de Reclutamiento del ejército, presentó a la aprobación del Consejo de ministros, el de la Guerra, señor Primo de Rivera, han sufrido por acuerdo de los consejeros responsables, algunas modificaciones...

LA RIQUEZA GANADERA ESPAÑOLA

Los ganados existentes en nuestra nación en el año 1908 son aproximadamente: Ganado caballar, 445.776 cabezas; ganado mular, 832.251; idem asnal, 790.030 ídem bovino, 2.452.197; ganado lanar, 16.119.051; ídem cabrio, 3.455.404; ídem de cerda, 2.120.177. Total 26.114.887 cabezas.

Los Contemporáneos

Esta excelente revista, que dirige Eduardo Zamacois, publica en su número 1.º un tiempo una interesante novela, original del insigne autor dramático Manuel Linares Rivas.

Querer y no querer se titula la nueva obra de Linares Rivas, y es una historia de amor llena de ternura, de gracia y de originalidad.

LOCALES

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de Registro civil, el movimiento de la capital, durante el pasado mes de Diciembre fué el siguiente:

Nacimientos, 79, de ellos 14 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2.83; defunciones 44; clasificadas del modo siguiente: difteria y crup, 1; gripe, 1; tuberculosis, 4; enfermedades del sistema nervioso, 14; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 20; ídem digestivo, 16; ídem genito-urinario, 2; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 2; vicios de conformación, 1; muertes violentas, 1; otras enfermedades, 11; resultando una mortalidad de 2.70 por 1.000 habitantes.

Teniendo noticias las autoridades del Pedro de los frecuentes robos de grano que se venen cometiendo en el muelle de aquella estación, tomó días pasados algunas precauciones para descubrir a los autores, las cuales dieron por resultado el encontrar un saco de trigo escondido en una tierra próxima a la estación.

Oculta la pareja la noche del día 5, no tardó en observarse que, a merced de la niebla,

dos hombres se acercaban con grandes precauciones al lugar donde el saco se hallaba escondido.

Cuando ya se habían apoderado de él y se disponían a ma char, la benemérita cayó sobre ellos, deteniéndolos.

Sin resistencia alguna, se declararon autores del robo del grano que faltaba, siendo poco después puestos a disposición del Juzgado.

La humanidad necesita reconstituyentes perdidos en la incansante lucha de la vida moderna. La Emulsión y Jarabe Thrillo contienen los más poderosos. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hopital, Estomago; Vichy-Colesinas, riñones; Vichy-Grande Grille, hig-do. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Mañana a las tres y media de la tarde, celebrará junta la Asociación de la Cruz Roja, en el domicilio de la señora Presidenta, plaza de San Juan, 6. Lo que se pone en conocimiento de las señoras asociadas, por si no llega a tiempo la invitación.

En el término de Castillejo y Casasola de la Encomenda, pertenecientes a la demarcación de Cipérez, se ha cometido días pasados un robo, consistente en una oaballería menor y dos cerdos de la propiedad de los vecinos Andrés Zarza ó Hipólito García, respectivamente.

Ha sido nombrado inspector provincial permanente de la Delegación regia de Pósitos don Manuel Flores.

Se han recibido en este Gobierno civil las credenciales de los 32 guardias de seguridad que aquí han de prestar servicio.

Han cesado en sus respectivos cargos, el segundo inspector de vigilancia, Alvarez de la Concha, y los vigilantes Basilio Gómez, Juan García y Emerenciano Sánchez.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante los días de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Recaudación. Rows include Felato de la Estación (1027.78), Felato del Rollo (294.94), Felato de la Puerta Zamora (169.38), Felato de C. Ledesma (34.43), Felato del Puente (297.87), Matadero (1028.44), Total (1927.84).

Pídanse los verdaderos productos Vichy Estat en envases de origen. Sal Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Comprimidos Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

Se reciben legítimos de MLAGA en el almacén de pescados y escabechos de José P. Carro.

Se venden en el mismo almacén sirviéndoles a domicilio a las Foudas Restaurant y tiendas de Ultramarinos que les pidan. —Sanchez Ruano 26 — Teléfono 32—

Se vende «Villa de San Antonio» sita en el término de Villamayor; se admiten proposiciones hasta el día 15 del corriente mes de Enero en la administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. —4-10

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matias Ludeña Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

TELEGRAMAS

Por tres reales En Fuensanta (Albacete) ha sido muerto de un tiro Florencio Valero por su convención Andrés Pérez, a causa de una diferencia de tres reales en una cuenta que tenían pendiente.

Presajos contradictorios

Frente a las afirmaciones de las minorías y de personas ajenas a la política íntima de Maura, que aseguran que éste no será presidente el próximo verano, sino que lo pasará con su familia en Mallorca ó en Santander, los ministeriales dicen que el Gobierno hará las elecciones provinciales, lo cual constituirá, con el nombramiento de los senadores vitalicios, una prueba más de su seguridad en el Poder.

Un crimen

Al salir de una taberna del Ferrol, el expresidente Gerardo Suaces la emprendió a puñaladas con un transeunte llamado Francisco López, dejándole gravísimamente herido.

El agresor ha sido detenido.

Mitin de protesta

La noticia de que Urzaiz asistirá al mitin de protesta contra los tributos impuestos al tonelaje, aumenta el entusiasmo de los coruñeses.

Numerosas comisiones saldrán a recibir al citado exministro de Hacienda. Se reciben muchas adhesiones.

Hafid en campana

Telegrafian de Tánger que el sultán vá

á salir en persona á dirigir la campaña contra el Roghi que de nuevo ha penetrado armado en el territorio marroquí.

Conferencia telegráfica

(De nuestra correspondencia sobre Madrid)

MADRID, 8 ENERO

El Rey ha firmado varios decretos entre ellos uno modificando el art.º 62 del Reglamento porque se riga la Junta central de derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza.

Otro admitiendo la dimisión que de su cargo de presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería de Sevilla, ha presentado don José Benjumea; al que sustituirá don Avelino Rodríguez.

Ha firmado también don Alfonso el nombramiento de varios ingenieros jefes de caminos y la promulgación de varias leyes de carreteras.

El diario oficial publica una Real orden del ministerio de Fomento, en la que se dispone se abra el concurso para la construcción del ferrocarril estratégico de Villajoyosa á Denia.

También publica el periódico oficial una Real orden estableciendo la tasa internacional que han de satisfacer los telegramas que se cursen entre España y Francia.

El ministro de la Gobernación lleva al Consejo de ministros para su aprobación el reglamento de Sanidad exterior.

Lleva también otro unificando las disposiciones publicadas acerca de las redes telefónicas.

En el Consejo celebrado hoy se trazaron los perfiles generales á que han de sujetarse los presupuestos de 1910 en los que se implantan grandes y radicales reformas.

Se respetará, sin embargo, todo lo que afecta al crédito y las deudas nacionales, considerándose que las reformas en este punto pudieran ser nocivas después de 10 años que hace, que se liquidaron nuestras deudas.

Basada dice que siempre fué partidario de las más extremadas innovaciones en Hacienda, que nunca han podido llevarse á cabo por ninguna clase de Gobiernos debido á las luchas políticas porque ha atravesado el país.

La opinión—añade—reclama sus reformas, que ahora no hay derecho á olvidar ni á negar.

En un nuevo Consejo de ministros que se celebrará en breve, el señor Besada espera que quede aprobado su proyecto de presupuestos para 1910 que ante sus compañeros leerá perfectamente concluido, para presentarlos enseguida á las Cortes, á fin de que éstas hagan su estudio y conozcan su orientación.

La Delicia (Antiguo restaurant de Andrés Fratte) CORRILO 12 de PABLO SERRER, Pastería y repostería. —Vino, licores y refrescos de todas clases. —Se asan carnes y pescados. —Comidas bien servidas á precios sumamente económicos. —Vermouth ESTRU H con se-itunas de anchovas. —CORRILO 12 | SALAMANCA

Joyería Moderna Caprichosas joyas en oro de ley y oro bajo surtido completo y nuevo en todos nuestros artículos de Joyería y Platería: Imperdibles—sortijas—arotes—cadenas—medallas—alfileres para corbata—gemelos—botonaduras. Sonajeros de plata, bo sillos plata, y de piel, dedales, escudos habiro, lapiceros, plata, broches para capa y otras mil cosas y de puro capricho. Ocasión: Boquillas ambar desde 3 pts. PRECIO FIJO.—Zamora, 13. INMENSO SURTIDO EN Orfebrería

AVISO A LAS SEÑORAS Se han recibido los últimos modelos de París en abrigos para la presente temporada. Capas y abrigos del Pirineo para señoras y niños. Al Modelo de París Plaza Mayor, 38

Corbatas Alta Fantasía --Se han recibido en la CAMISERIA INGLESA gran surtido en Bufandas de seda, Guantes y demás artículos que abarca este ramo. Poeta Iglesias, 8.—Salamanca.

EUDOSIO DE CASTRO ABOGADO ha trasladado su domicilio y despacho á la calle de Melendez 18—2.º derecha Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de un frasquito de muestra de la famosa tintura extranjera NIGRALINA IMERIAL que devuelven instantáneamente su primitivo color á los cabellos blancos sin que nada pueda apercibirse de ello. Se envía por correo contra una peseta pidiéndolo á ROSAS, calle del Falso 15-17 tercero, Madrid. Tras frascos grandes diez pesetas franco de porte.

Mercados y precios

Valladolid (8-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado la entrada ha sido nula.

Almacenes del Arco del Ladrillo.— La cotización del trigo es a 49,50 reales.

Medina del Campo (8-13,16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo a 48,50 reales.

Hoy se ha vendido trigo a 48,50 reales.

Trigo superior, a 49,49 (12 y 5) rs.

Barbilla a 48. Rubión a 50. Centeno, a 37.

Algarrobas a 35. Guisantes a 40 y 41.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Trigo a 50 (12 y 5) rs. según clase.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Arroz a 18. Ga. banz. s. da 100 a 160.

Medía arroba, 10. Un cuartito de arroba, 5.

Arroba, 22,50 id. Media arroba, 11,25 id.

Acaban de recibirse en este acreditado Restaurant...

El Sagrado Corazón de JUAN BAUTISTA FOLIA

Construcción de toda clase de imágenes en Pasta Romana...

Plaza de San Bartolomé | Exportación a provincias y Ultramar |

Calificada Piza Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias...

El día 22 de Diciembre de 1908

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHO...

Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa...

Ojo El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa.

Calle de Zamora 1 y 3 "EL CAPRICHO" No confundirse, frente al café Suizo.

LA PREVISIÓN ANDALUZA Sociedad Anónima de Crédito y Seguros

Capital: 1.000.000 de pesetas Capital desembolsado: 225.000 pesetas

Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla...

Operaciones en dos, tres y cuatro plazos

Para más datos y suscripciones diríjase al DIRECTOR GERENTE de La Previsión Andaluza...

Representante EN SALAMANCA D. Francisco Acedo

Esta Sociedad tiene constituido el Depósito que exige la nueva Ley de Seguros...

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS

INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, SELECCION GARANTIZADA.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA — MADRID — JOVELLANOS, 5

Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley.

Seguros de quintas Sorteo de 1909

PRIMA 8,15 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición

PREVISION. AHORRO POPULAR. COOPERACION.

Representante: en Salamanca, don Rafael Delgado Curto.

Ronda de Sancti-Spiritus número 55



FERRO-QUINA-BISLERI

APERITIVO HIGIENICO

Reconstituyente de primer orden.

Recomendado por toda clase de médicos.

NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA, MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO

Arsenio Andrés e Hijos

Se construye toda clase de carpintería y tornería...

En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales...

Sales naturales de La Toja

Extraídas por evaporación en el vacío, para la preparación de baños...

Su uso conviene principalmente en el invierno...

En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes...

Emulsión y Jarabe THRILLO

Medalla de Oro Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

La Emulsión es el alimento único reconstituyente más poderoso...

El Jarabe de Iodato de Potasio es el más adecuado sucedáneo...

Vende en Farmacias. Depósito para SALAMANCA—Segundo Primo.

LOS MOHICANOS DEPARIS

de bajo debía tomar más adelante M. Prudhomme.

En efecto, Sena Inferior, repuso el padre Ducornet...

¡Bien alojados vais a encontraros, carambos!

—Y, sobre todo, con buenos muebles: hace tres semanas que no se ve pasar otra cosa.

—Y muebles como mejores no los tiene Carlos X en las Tullerías.

—¿De modo que es rico ese señor Justino?

—Rico? ¡Como un ratón de iglesia!

—Pues entonces, ¿cómo ha podido...

—Es que hay gentes que gastan cuanto tienen...

Folleto de EL CASTELLANO

de sesenta a setenta y dos años iba calle arriba...

Los habitantes del arrabal que, por lo que les había dicho...

Y como, después de haberle esperado tanto tiempo inútilmente...

Todos se acercaron a él, todos le rodearon, todos le siguieron...

—Buenos días señor cura.

—Buenos días, señora, respondió el sacerdote.

Y habiendo visto éste que se encontraba en el número 300...

—¿Acaso viene el señor cura para asistir a una boda?

Fotógrafo
Calle de Zamora, 36
SALAMANCA

JESUS

ALONSO

COMBAU

Premiado con medalla de plata
EXPOSICIÓN REGIONAL
del año 1907

MANUEL CARDENAS
San Pablo 15, Salamanca
SILLAS Y GUARNICIONES
Artículos de viaje, armas y efectos de caza

Escopetas para caza de las mejores marcas
Máquinas para cargar y reboborar
PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

CALZADO DE GOMA
MARCA «BOSTON» — Indispensable en el invierno
Marca legítima

Viuda de Archanco y Hermanos
Romareda, 10—Zaragoza—Castillo, 267
Imprenta de Almaraz y Comp.

Tesoro
Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. Mora.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN EL IX CONGRESO INTERNACIONAL DE HIGIENE Y DEMOGRAFIA, CELEBRADO EN MADRID EL AÑO 1898
MILKIN ORTEGA

LOS COLICOS, diarreas y enteritis agudos y crónicos que tanto abundan en esta época del año...

PILDORAS FEBRIFUGAS DE ANAYA
MEDICAMENTO PRECIOSO PARA COMBATIR EL PALUDISMO
Caja de CUARENTA PILDORAS 10 RS.

SANATORIO QUIRURGICO
DEL DOCTOR MADRAZO
SANTANDER
En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria una práctica de alguna operación...

Hamburg-América-Linie
Vapores correos alemanes
Servicio REGULAR MENSUAL
Entre Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Mexico

Frankenwald
Precios de Cámara muy económicos
para Habana... ptas. 195 y plus, 7 de impuestos.
Veracruz y Tampico... 225 » 1 »

—Ciertamente, respondió el sacerdote deteniéndose.
—¿La boda del día 20? dijo la otra.
La misma, contestó aquél, cada vez más sorprendido.

—Pues todavía no distingo el coche amarillo, dijo el cura, deteniéndose otra vez y poniendo la mano sobre los ojos a modo de pantalla.
—¡Oh no tengáis cuidado, que no os perderéis! Además, señor cura, vamos a acompañaros hasta la puerta.

HOUSTON LINE
COMPANIA DE VAPORES AL RIO DE LA PLATA
Para Montevideo y Buenos Aires directamente, saldrá de la Coruña el día 12 de Enero, el magnífico vapor HESPERIDES